2020年9月28日 星期三





2000年的金秋,拉萨远大建材有限责任公司 诞生了,在董事长兼总经理洛桑金巴的带领下,一 批出于对他信任的追随者,带着激情、带着梦想, 开始了他们的艰辛创业之路。20年来,远大公司

纳税总额达到1.4亿元,为当地农牧民增收2.28 亿元,解决就业498人,其中农牧民占公司总人数 的95%以上,为员工发放福利人均达到17.7万元。 经过20年的发展,远大公司资产从初创时的600

万元,到如今的3.47亿元,职工年平均收入也翻了

# 拉萨远大建材有限责任公司

# 砥砺前行铸民族企业之魂

#### 20年前,远大创业之路开始了

2000年10月中旬,天空飘起了雪花。同 年的10月16日,在拉萨西郊,没有条幅,没有 花篮,也没有鸣放鞭炮,拉萨远大建材有限责 任公司就这样低调成立了。公司当时的注册 资金是600万元(2012年增资至4000万元), 在董事长兼总经理洛桑金巴的带领下,一批 出于对他信任的追随者,带着激情,带着梦 想,开始了他们的艰辛创业之路。

这一年,洛桑金巴48岁

远大的很多老员工都清楚地记得,远大 公司召开第一次职工大会时,是在一处废弃 的食堂里,房顶还有露天的大洞,当时天空飘 着雪花,大家有的坐在砖头上,有的坐在破旧 的纸箱上,有的坐在自己捡来的木块上,还有 很多人都站着,尽管条件艰苦,大家内心却是 火热的,因为他们怀揣梦想,很多人成了公司 的股东,也就是说,大家都是自己在给自己打 工了。

洛桑金巴在开完例会后,坚定地说:"我 希望,下一年召开职工大会时,我们大家能有 一个像样的会议室。"没有口号,没有豪言壮 语,洛桑金巴语气里透露出的是带领大家致 富的信心和决心。

第二年,远大公司不仅有了像样的会议 室,员工都还拿到了分红。

说起远大公司初创时的困境,洛桑金巴 说:"当时虽说注册资金是600万元,但厂房和 设备入股就占很大一部分,手头根本没有多 少流动资金,简直可以说是白手起家。'

远大人至今都记得,公司成立之初的几 年里,洛桑金巴每天晚上十二点、甚至凌晨 一、两点回家,早上五点钟他又到厂里了,那 时候,米色的风衣、红色的安全帽是他的标

洛桑金巴说:"那时候并不是说我多么拼 命,公司刚刚成立,比较脆弱,是经不起折腾 的。生产车间的安全是第一要务,每天只要 看到机器在正常运转,我就放心了。

公司站稳了脚跟,洛桑金巴开始着手技 术改造、设备更新、增加生产线、创品牌、做宣 传、做营销、扩大销售,这一切,洛桑金巴都和 工人们一起冲在第一线。

20年来,远大公司纳税总额达到1.4亿 元,为当地农牧民增收 2.28亿元,解决就业 498人,其中农牧民占公司总人数的95%以 上,为员工发放福利人均达到17.7万元。经 过20年的发展,远大公司资产从初创时的600 万元,到如今的3.47亿元,职工年均收入也翻 了几番,买车、买房……随着可支配收入的增 加,职工个人生活发生了翻天覆地的变化。

# 水泥厂拆除,远大人有太多的不舍

远大公司本着求实、进取、和谐、创新的 企业宗旨,坚守以质量求生存、以管理增效 益、以创新谋发展、以诚信拓市场的服务公 约,更多先进的管理理念,在市委、市政府及 各职能部门的坚强领导和大力支持下,依托 国家和自治区利好政策,经过一代代远大人 的艰辛努力,远大公司实现了从无到有,由弱 到强的跨越式发展,并连续12年获得拉萨市 堆龙德庆区纳税大户称号。

2016年,作为远大公司的支柱产业,在环 保设施上就投入了近千万元的水泥厂,因市 政道路北环线的修建被拆除了,水泥厂的拆 除,远大人有着太多的不舍,因为10多年来, 大家为水泥厂付出了很多,原有的水泥厂是 一条几近瘫痪的生产线,经过技改和扩建一 起建造起来的,车间里的设备是工人亲手组 装的,大家是再熟悉不过的了;车间里的路, 很多人自己都不知道走了多少遍,这里洒满 了大家辛勤的汗水,这里布满了大家青春的 脚印,这里有大家成功时的欢笑,也有拼搏时 的艰辛,十几年的风风雨雨,这些曾经的记 忆,将成为远大人永远的追忆。

当时有不少老职工都在说,水泥厂要拆

2

了,感到心里空落落的 有些人甚至说,水泥厂拆 的时候,我们会掉眼泪的。

对于水泥厂的拆除, 时任远大公司董事长的洛 桑金巴说:"我作为一名党 培养了多年的老党员,一 定会不计任何条件,不惜 一切代价,支持政府的工 作。我个人觉得,不管是 企业还是公民,支持政府 对城市的规划和建设,是 我们责任,也是我们的义 务,毕竟,城市建设好了, 我们也都是受益者。"

#### 环保型新型建 材,备受市场欢迎

西藏红墙烧结砖有限 公司,是远大公司的全资 子公司,也是西藏最早引 进隧道窑烧结砖技术和生 产设备的公司,目前拥有 两条年产6000万块(折合 标准砖)页岩烧结砖生产 线,主要生产页岩空心砖、 页岩多孔承重砖和页岩标

准砖等新型墙体材料,生产线具有国内同类 企业先进水平。

西藏红墙烧结砖有限公司生产的页岩烧 结砖,完全按照国家标准组织生产和检验,经 自治区、拉萨市相关部门多次抽样检测,性能 良好,质量稳定,达到国家标准。

烧结砖因为具有外观规格整洁、自重轻、 色泽自然耐久、强度高、隔音好、抗风化能力 强、隔热保暖、冬暖夏凉,而且可以重复使用 等特点,是目前全国正在推广的环保型墙体 材料。

烧结砖因上述优良品质和性能,成为西 藏建筑界的宠儿,目前,西藏海关大楼、自治 区财政厅大楼、拉萨火车站、拉萨市城关区塔 玛村安居工程、堆龙德庆区乃琼镇安居房等 重要建筑和重点建设项目,都采用了西藏红 墙烧结砖有限公司生产的标准砖、多孔砖和

特别是蔬菜大棚的建设,因多孔砖保温 性能好,可以缩短蔬菜的生长期,提高生产效 益,还可以重复使用,成为净土产业建设蔬菜 大棚的首选建筑材料。

#### 远大艺术团,活跃在工地上的 文艺团体

远大公司有一个艺术团,全是农牧民子 女组成,所以叫远大农民工艺术团,远大农民 工艺术团成立于2005年。

2005年,为了解决就业,也为了一批有着 艺术天赋的农牧民子女的舞台梦,远大农民 工艺术团正式成立,成立之初,远大公司聘请 自治区歌舞团、自治区群艺馆的专业人员对 这些孩子进行了专业技能培训,从拉萨市电 视台一步步走上了专业的大舞台。 每年,西藏电视台藏历新年晚会、西藏自

治区成立和西藏和平解放等大型庆典活动, 都有远大农民工的身影。更有还到内地参加 演出,足迹遍布辽宁、山东、江苏、浙江、贵州、 重庆等地,获得了包括中宣部、文化部、中央 电视台、中华全国总工会、中华全国工商联、 国家体育总局和自治区、拉萨市、堆龙德庆区 等在内的各类奖项。

远大农民工艺术团足迹几乎遍布近年来 西藏的各个大型建设项目,和自治区总工会 和拉萨市总工会一起,到达包括青藏铁路、拉 日铁路、柳梧新区、拉萨至泽当的高等级公 路、米拉山隧道、羊八井隧道、大古水电站、中 建八局贡嘎建设项目等工地现场,进行慰问 演出,受到热烈欢迎。

现在,远大农民工艺术团为了宣传西藏

文化,自行出巨资打造了一部大型民族歌舞 诗《耕耘天地间》,为下一步走市场做好了充

# 公司是大家的,成果应该大家共享

2016年8月,远大公司自行出资建造的远 大幸福家园160套经济适用房竣工,分房的条 件是,首先在拉萨没有住房,然后是按工龄进 行划等级分配,15年工龄的职工,房屋按每平 方米 1800 元算,10年工龄的按每平方米 2200 元算

职工们自己算了一笔账,按当时的市价, 建筑成本就2000多元,这还不包括土地、建筑 设计、附属工程等等,当时周边的商品房每平 方米在4800元左右。现在,当地的房价每平 方米已是7500元起价。

说起给职工修建经济适用房,洛桑金巴 说:"其实这心思从公司成立之初就有了,当 时,远大的很多职工都是租房居住,为了省 钱,他们一般租住的房子不大,很多房子没有 阳光,在拉萨冬天是很冷的。那时候我心里 就暗暗决定了,将来公司发展好了,我一定给 大家建房子,改善他们的居住环境,后来因为 公司发展需要,占用了大量的资金,直到知道 10多年后才实施,让我们的员工受苦了。做 这些,我们公司就是想增强职工的归宿感和 幸福感。远大公司是大家一起打拼出来的, 大家应该共享成果。

增强职工的幸福感,远大还有一招,就是 发钱发物。这点,远大的老职工最有体会。 每年,过节费、烤火费、各项补贴等等,一句 话,就是发钱。至于发物品,达到电视机、数 字纯平电视机、洗衣机、搅拌机、卡垫、面粉、 大米、食用油、猪肉罐头、服装、床上用品等 等,应有尽有,曾有老员工骄傲地说,"我家里 的很多日用品几乎没有买过,几乎都是公司 发的。"

很多时候,公司管理部门会为每年给员 工发什么而发愁。另外,每年公司组织过林 卡、聚餐更是形成了惯例。

# 回馈社会,扶贫攻坚远大在行动

企业壮大了,远大可以回馈社会了,洛桑 金巴经常说:"一个企业的文化其实就是一把 手文化,一个企业的社会责任感也是如此,其 实做公益不是有钱没钱的事,是你得有那份 心。"

远大很关注教育事业,为推动贫困地区 基础教育事业的发展和科教兴藏战略的实 施,当得知堆龙德庆县马乡常木村小学校舍

年久失修,洛桑金巴率先捐款5000元,从而带 动公司股东捐款,加上公司出资,总计达40万 元,用于马乡常木村小学的建设,极大地改善 了该校的办学条件,为广大师生重新提供了 一个优越的工作和学习环境。

从重建常木村小学开始,远大每年都为 该校学生送书包、文具和衣物,那几年,在常 木村小学就读过的孩子,都穿过远大捐赠的 校服。为了孩子们的身体健康,远大花钱,请 专业医疗团队到学校为孩子们免费体检,这 些举措直到常木村小学并入堆龙德庆区马乡 中心小学才结束。

送文艺下乡也是远大公司公益行动的一 部分。远大得知农牧民喜欢藏戏,就把西藏 自治区藏剧团的名演员们请到乡村去演出, 还把西藏有名的相声小品演员也请去为农牧 民演出,让乡亲们在家门口看到了平时只能 在电视里才能看到的那些明星。

文艺下乡远大考虑得很周到,为了不给 农牧民增加负担,公司买好吃的带着,不让农 牧民花一分钱。

2011年藏历新年前,为了让拉萨曲珍孤 儿院的孩子们过上一个祥和的新年,远大公 司给孩子们买了1万元的牦牛肉,孤儿院院长 旦增请求洛桑金巴,希望借3万元,他们自己 建一个洗车场来增加收入,洛桑金巴同意了, 但这钱不是借,而是直接资助了3万元。

2014年,山南地区隆子县一位村民找到 洛桑金巴说,村里为残疾人搞的项目,没钱买 水泥,希望可以找您帮我们解决。洛桑金巴 问明情况后,自己花钱买了20吨水泥解决了 问题。而山南错那县6户困难家庭需要资助, 远大出资为每户捐资3万元,共计18万元。

和洛桑金巴素不相识的吉林退休老人王 斌,只写了一封求助信,几年时间里,远大就 资助了他近6万元。远大还长期资助6位家 庭贫困的孩子上学,现在最大的孩子已经大 学毕业参加工作了。

2016年10月,远大给堆龙德庆区羊达乡 通嘎村患有重病的中学生边巴次仁捐款10万 元;给堆龙德庆县东嘎镇桑木村三组重病村 民尼玛仓捐款5万元;给堆龙德庆区东嘎镇东 嘎村一组患重病的村民洛珠捐款6万元;给来 自湖北腿部有残疾的困难职工吴照华捐款 10 万元,以此解决了他们的实际困难;给堆龙德 庆区东嘎镇东嘎村一组捐款34万元,其中20 万元为一户困难家庭购买了房子,14万元放 在村里当机动资金,用于村民大病医疗前期 垫 答 费 用。

2019年,为了帮助日喀则市萨迦县吉定 镇桑珠岗村的贫困户脱贫,洛桑金巴自行捐 资 120 万元,修建了三座蔬菜大棚,每年可以 创收40多万元,为贫困户持续增收提供了可

而远大公司下属企业解决桑木村、通嘎 村、加木村村民就业,带动的产业扶贫,大大 增加了村民收入。

# 加大投入,满怀信心再出发

为了改变青藏路拉萨起点的景观,同时 为了改变青藏路起点的商业环境,拉动堆龙 德庆区的经济发展,解决就业,2018年,远大 公司投资8000多万元,建设了远大商城,2020 年全部竣工并已出租,能解决300多人就业, 这充分表达了远大公司对非公经济的发展前 景充满了信心。

2018年11月初,习近平总书记从东北考 察到南方考察,从给"万企帮万村"行动受表

彰的民营企业家回信,到亲自主持召开民营 企业家座谈会,就民营经济发展多次发表重 要讲话,"两个毫不动摇""四个没有变",让我 们民营企业吃下了定心丸。同年,11月15 日,西藏自治区党委书记吴英杰召开民营企 业家座谈会,对民营企业的发展也发表了重 要讲话,这一系列的讲话,发出了一个重要信 号,那就是让我们放心大胆地发展我们的企 业,让民营企业家在各自的领域把自己的企 业做大做强

现在,党中央和自治区党委为我们绘制 了发展蓝图,制定了一系列政策措施,为非公 经济发展提供保障,我们应该对未来的发展 抱有坚定的信心。结合我们公司目前的情 况,为了环保,我们淘汰了落后产能,重点发 展第三产业,现在,我们的远大商城正在建设 当中,今后,我们还要寻找适合公司发展的项 目,加大公司投资力度,为远大的未来谋划出 更加辉煌的前景。

在接受《西藏日报》记者采访时,洛桑金 巴说:"为全面建成小康社会、为建设团结富 裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏 贡献智慧和力量,我国民营经济只能壮大、 不能弱化,不仅不能'离场',而且要走向更 加广阔的舞台。习近平总书记的讲话不但 为许多民营企业家吃下定心丸,更是为广大 民营企业今后的发展赢得了新的机遇。在 今后的发展中,远大会一如继往地在以习近 平同志为核心的党中央的亲切关怀和坚强 领导下,在区党委、政府的带领下,构建亲清 新型政商关系,克服一切困难,转变发展方 式、优化经济结构、转换增长动力保持定力, 增强信心,集中精力办好企业自己的事情, 应对市场各种风险挑战,努力把企业做强做

2019年年底,武汉发生新冠肺炎疫情,西 藏地区抗疫形势异常严峻,洛桑金巴主动找 到堆龙德庆区相关部门,代表公司捐款20万 元,个人捐款15万元,还以老党员的身份捐款 1万元。同时,在做好单位疫情防控的基础 上,号召党员和职工捐款近3万元。直至2020 年1月,远大公司为解决租户困难,为租户免 除房租168万元,受到租户的一致好评。

疫情期间,远大公司给员工全额发放工 资,给因受疫情影响而不能返岗上岗的职工, 发放抗疫补贴,安抚职工的情绪,得到职工的

#### 以党建促发展,远大人注重民 族团结

远大公司在注重发展经济的同时,更注 重机构建设工作,在远大公司成立之初,就健 全了党支部、工会、共青团、女工委等机构,有 着30多年党龄的洛桑金巴亲自担任党支部书 记,多年来,远大公司党支部积极开展党建工 作,依据党员发展要求,发展新党员,目前,党 员人数占公司总人数的15.7%。积极开展主 题教育实践活动,给职工树立永远跟党走的 思想观念,充分发挥了战斗堡垒和先锋模范 作用。为此,远大公司党支部多次荣获堆龙 德庆区、拉萨市和自治区颁发的"先进基层党 组织"荣誉称号。

企业大了,人多了,洛桑金巴很注重大家 的团结,特别是各民族之间的团结。远大公 司的职工主要是藏族和汉族,公司内部有一 个不成文的规定,就是汉族同志过年,藏族同 志值班,藏族同志过年,汉族同志值班,无论 过春节还是过藏历新年,藏汉同志都互相拜

在民族地区办企业,民族团结是工作的 重中之重,所以,远大公司创建了自己的民族 团结月活动,而且每年都在公司开展民族团 结进步先进集体、先进个人的评选和表彰活 动。因为民族团结工作做得好,远大公司获 得了拉萨市和堆龙德庆区颁发的"民族团结 进步先进集体"荣誉称号,还是民族团结进步 进企业的试点单位。

说起远大这些年来的发展,68岁的洛桑 金巴说:"我个人的奋斗历程,也是新西藏发 展史的一部分。远大公司发展壮大离不开党 的好政策,离不开自治区各级政府的大力支 持,更是西藏经济社会跨越式发展的最好见 证。"

未来,远大将在习近平新时代中国特色 社会主义思想指引下,乘着中央第七次西藏 工作座谈会召开的春风,撸起袖子,加油干! 为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现 代化新西藏贡献远大力量

(图/文均由拉萨远大建材有限责任公司

图①:远大物业公司召开民族团结进步座谈 会

图③:远大公司出资打造的大型民族歌舞诗 《耕耘天地间》剧照。



社址:拉萨市朵森格路36号 邮政编码:850000 总编室:(0891)6338731 汉编部:6338730 记者部:6323995 广告业务:6322866 广告经营许可证:藏字号890024 本报印刷厂印刷 今日八版 零售六角 印完6时50分